

Буду Вам чрезвычайно благодарен за присылку просимого материала.

С уважением

Директор Музфонда Союза ССР Атовмъян Л. Т.

AZN Praha. Korespondence iřední. Krab. 39.
Подлинник.

1 См.: Док. и матер. по истории советско-чехословацких отношений. Т. 4. Кн. 2. С. 72.

2 Речь идет о сборнике «10 чешских и словацких песен». Русский текст С. Болотина, Т. Сикорской. Для голоса с фортепиано. Обработка В. Неседлы. М.: Музфонд Союза ССР. 1945. 37 стр., который был переиздан в 1948 г. См.: Неседлы В. «Чешские, словацкие и моравские песни». Рус. текст С. Болотина и Т. Сикорской. Для голоса с фортепиано. Сост. и ред. Г. М. Шнеерсон. М.: Издательство Союза советских композиторов. 1948. 64 стр.

Произведения В. Неседлы издавались также и в последующие годы. Так, в серию «Вокальная библиотека художественной самодеятельности» (М., 1961) были включены чешские, словацкие и моравские песни в обработке В. Неседлы.

В 1962 г. была издана партитура кантаты для баритона, мужского хора и симфонического оркестра В. Неседлы — «Тебе, Красная Армия» (слова Ф. Нечасека). Ленинград: Советский композитор. 1962. 63 стр.

298

Письмо делегации Революционного профсоюзного движения ЧСР Президиуму ВЦСПС в связи с отъездом делегации из СССР на родину

[СССР]

16 мая 1947 г.

Чехословацкая профсоюзная делегация после трехнедельного пребывания покидает СССР¹. По этому случаю делегация была бы рада выразить свою сердечную благодарность ВЦСПС за радушный и прекрасно организованный прием и всестороннюю заботу, проявленную к делегации.

Особенно ценим то, что вы пригласили нас, чтобы мы могли ознакомиться с трудовой деятельностью вашего народа, ваших профсоюзов и вашего правительства в тот момент, когда все вы перегружены заботами о восстановлении разрушенного войной народного хозяйства и когда, естественно, вы не могли показать нам вашу страну в полном расцвете. Тем более нас поразило, с каким старанием вы нас посвящали и знакомили со всеми сторонами вашей хозяйственной и культурной жизни. Этим мы отняли у вас много драгоценного времени, которое вам так необходимо для вашего дела восстановления страны.

Приехали мы из страны, где промышленное производство за время существования капиталистической системы достигло высокой степени развития и где промышленность понесла за время второй мировой войны меньше потерь в сравнении с разрушениями, причиненнымивойной вашей родине. Если бы мы не убедились собственными глазами, мы никогда не могли бы себе представить тех разрушений, которые были причинены нацистскими варварами вашей стране.

Еще больше, чем молчаливое свидетельство памятников ужасов войны, на нас произвело впечатление геройское усилие вашего народа, который быстрыми темпами восполняет время, потерянное за военные годы для созидательного труда, для строительства социалистического государства.

Собственными глазами мы убедились в том, как советские люди умеют самоотверженно работать, переносить временные трудности и преодолевать новые затруднения, вызванные не зависящим от людей неурожаем прошлого года. Кто хотел бы в этом положении видеть в

вашей стране только темные стороны и разного рода недостатки, о которых вы сами прекрасно знаете, которые не скрываете, добросовестно сами показываете и настойчиво преодолеваете, тот должен бы быть заклятым, злонамеренным и упрямым врагом человеческого прогресса и социалистического стремления к созданию лучшего будущего.

В Москве, Ленинграде, Сталинграде и Сочи мы убедились в том, что гражданин социалистической страны не только умеет успешно преодолевать эти недостатки в строительстве промышленных объектов, железнодорожных путей, в сельском хозяйстве и в жилищном строительстве, но и одновременно, при этом сверхчеловеческом напряжении может проявлять такую заботу и уделять столько средств на строительство школ, Домов культуры, домов отдыха, санаториев и здравниц для отдыха трудящихся и детей.

Мы видели, что советский человек даже самую тяжелую и трудную работу выполняет с любовью и сознанием собственного трудового долга, не думая при этом о себе самом, а лишь о коллективе, и как при этом он умеет радоваться, какое имеет стремление к овладению знанием и культурой и с какой надеждой смотрит в будущее.

Этот новый, социалистический человек твердо убежден, что он работает не для выгоды немногих отдельных лиц, а трудится для себя и для счастливого будущего всех народов Советского Союза.

Этим трудовым энтузиазмом и самоотверженным патриотизмом советский народ вооружен потому, что он проникнут теми идеями, на которых в свое время возник Советский Союз, и что он уверенно и целеустремленно направляется по своему пути Советским правительством и своими могучими профессиональными союзами.

Грандиозные майские торжества в Москве продемонстрировали нам вооруженную мощь Советской страны и заслуженную любовь широчайших масс к руководителям государства и к партии.

В истории нашего рабочего движения мы являемся первой делегацией единых чехосlovakских профсоюзов, посетившей Советский Союз. Наша делегация прибыла в СССР с единственной целью — установить дружеские связи между едиными профсоюзами Чехословакии и крупнейшими профессиональными организациями мира — профсоюзами Советского Союза.

Вы сделали все, что было в ваших силах, чтобы подробно ознакомить нас со всем тем, что нас интересовало, с деятельностью советских профсоюзов и с жизнью трудящихся Советского Союза. Вы дали нам возможность свободно ездить по вашей стране и шли навстречу в исполнении всех наших пожеланий. Таким образом, мы имели полную возможность узнать о той большой работе, которая проводится вашими профсоюзами, о том действительном демократизме, которым проникнута эта работа и который не является только формальным принципом, а основан на активном участии миллионов добровольных работников — членов союза — в деятельности профессиональных организаций.

Мы имели возможность беседовать с любым советским гражданином, разговаривали мы с рабочими, с профсоюзными и политическими деятелями, с директорами заводов, инженерами, врачами, с работниками искусств и учеными.

Мы узнали, что ваша социалистическая страна является страной действительной свободы для каждого трудящегося.

Трудящиеся Чехословакии поручили нам передать на советской земле сердечную благодарность за ту помощь, которая была им оказана в завоевании свободы.

Наши народы будут вечно благодарны вашей победоносной и непобедимой армии, которая в Великой Отечественной войне победила и уничтожила германский империализм и тем самым принесла свободу не только нам, но и другим малым народам.

Просим вас передать нашу благодарность всему героическому советскому народу, который вновь приносит жертвы для победы прогресса, на пользу народов всего мира.

Возвращаемся домой, наполненные вашей силой, чтобы творить и укреплять вечную дружбу наших народов, чтобы повседневно помогать всеми силами и во всех вопросах укреплению и обеспечению международного мира².

Да здравствует социализм!

Делегация Революционного профсоюзного движения
Чехословакии

Публикуется по сб.: *Советско-чехословацкие отношения. 1945—1960 гг. Док. и матер.* С. 98—101.

¹ Профсоюзная делегация (18 чел.) во главе с генеральным секретарем Революционного профсоюзного движения Чехословакии Э. Эрбаном и председателем Словацких профсоюзов Ф. Зупкой находилась в СССР по приглашению ВЦСПС с 24 апреля по 16 мая 1947 г. В состав делегации входили представители руководящих органов профсоюзов ЧСР, депутаты Законодательного Национального собрания (от КПС, народной, национально-социалистической и социально-демократической партий).

Целью поездки профсоюзной делегации в Советский Союз было ознакомление с жизнью советского государства, организацией и деятельностью советских профсоюзов (См.: VA URO Praha. Sekretariát II, 19/82; ЦГАОР СССР. Ф. 5451. Оп. 45. Д. 98. Л. 78; Труд. 1947. 25 апр.).

В завершение пребывания делегации в СССР 14 мая 1947 г. в Москве состоялась беседа Э. Эрбана и Ф. Зупки с представителями советской печати. (См.: Труд. 1947. 21 мая). Чехословацкие делегаты подробно рассказали о положении и деятельности чехословацких профсоюзов, о результатах своей поездки по СССР.

По возвращении на родину члены делегации дали самую широкую информацию о том, что они увидели в Советском Союзе, выступили на многочисленных собраниях рабочих, на встречах с журналистами в Праге, Брно и др., выступали с лекциями об СССР. Например, 12 июня 1947 г. областной комитет Союза друзей СССР в Пльзене организовал лекцию на тему «Впечатления чехословацкой делегации, посетившей СССР». (См.: VA URO Praha. Sekretariát II, 19/82; Rovnost. 1947. 13 ёсунга; Archív města Plzně. Spolkové oddělení Národního výboru v Plzni. Inv. č. 1247).

² См. также док. 309.

299

Письмо посольства Чехословацкой Республики в Славянский комитет СССР с благодарностью за организацию вечера чехословацкой литературы в Москве

Москва

20 мая 1947 г.

Посольство Чехословацкой Республики имеет честь выразить Славянскому комитету искреннюю благодарность за прекрасную организацию вечера, посвященного чехословацкой литературе¹, и за приглашение таких замечательных артистов. Вечер прошел в приятной, дружеской атмосфере, о которой члены Посольства будут долго вспоминать и о которой будет дано сообщение в Прагу, где это известие порадует чехословацкую общественность.

С совершенным почтением:

Временный поверенный в делах Кашпарек

ЦГАОР СССР. Ф. 6646. Оп. 1. Д. 158. Л. 21.
Подлинник.

¹ Вечер чешской литературы, проведенный 19 мая 1947 г., явился первым из цикла вечеров, посвященных литературам славянских стран, которые организовывались